
CELKOVÉ HODNOTENIE ČINNOSTI V OBLASTI ZAHRANIČNÝCH VZŤAHOV NA 
FILOZOFICKEJ FAKULTE PREŠOVSKEJ UNIVERZITY V PREŠOVE V ROKU 2015 
  

Zahraničné aktivity a činnosť na Filozofickej fakulte boli v roku 2015 na 
štandardnej úrovni. V oblasti bilaterálnych dohôd je badať zvýšenú aktivitu 
pracovníkov všetkých inštitútov, čo sa prejavilo aj podpise niekoľkých bilaterálnych 
dohôd mimo programu Erasmus+ KA1. Inštitútu filozofie podpísal bilaterálnu dohodu 
s UNIVERSIDADE ESTADUAL PAULISTA “JÚLIO DE MESQUITA FILHO”, São Paulo 
(Brazília), ktorá by mala slúžiť vzájomnému obohacovaniu jednak na vedecko-
výskumnej úrovni, ale aj na úrovni výmenných pobytov. Zaujímavosťou je, že v rámci 
tejto bilaterálnej dohody bol už aj realizovaný prednáškový pobyt na pozvanie brazílskej 
strany. Inštitút túto dohodu uzatvoril s perspektívou zapojiť sa s danou inštitúciou do 
programu Erasmus+ KA107 s partnerskými krajinami mimo EÚ. S rovnakým úmyslom 
bola uzatvorená bilaterálna dohoda s Východoeurópskou slovanskou univerzitou 
v Užhorode (Ukrajina). Program Erasmus+ KA107 je pre pracovníkov FF zaujímavý, 
keďže im umožňuje nadväzovať na tradičné kontakty v krajinách mimo EÚ, v ktorých 
doteraz nemohli realizovať mobilitné výmeny. V minulom roku získali tri inštitúty FF 
(Inštitút slovakistiky, Inštitút estetiky a Inštitút rusistiky) grant na mobilitné výmeny do 
Srbska a Ruskej federácie. Jednému inštitútu (Inštitút estetiky) sa však ani napriek 
pridelenému grantu nepodarilo zrealizovať mobilitné výmeny, takže tieto granty boli 
následne pridelené Inštitútu slovakistiky, ktorý realizuje mobility v tej istej krajine – v 
Srbsku. Táto skúsenosť poukazuje na potrebu zváženia kvality partnerskej inštitúcie 
vopred, aby nedochádzalo k anulovaniu získaných grantov. Je potrebné apelovať na 
pracovníkov FF, aby podpisovali bilaterálne dohody viažuce sa na účasť v projekte až po 
predchádzajúcej spolupráci. 
  

V rámci programu Erasmus+ KA1 bol záujem študentov o mobilitu na úrovni 
minulého roka, v žiadosti o grant uspelo 42 študentov. Zvýšil sa však záujem študentov o 
stáže, najmä absolventské. V roku 2015 vycestovalo 26 absolventov, pričom v porovnaní 
s rokom 2014, keď ich vycestovalo 9, ide o vysoký nárast. Táto forma štipendijného 
pobytu sa javí ako veľmi efektívna forma získavania praxe najmä v odboroch, kde 
študenti deklarujú vyššiu potrebu praxe, ako im to umožňuje študijný program. 
Napríklad z odboru psychológia je každoročne najvyšší záujem o vykonávanie stáží, 
ktoré sú realizované najmä v inštitúciách s vysokým kreditom v Českej republike.   
Záujem o mobility učiteľov bol v roku 2015 na úrovni predchádzajúceho roka; z FF PU 
bolo v dvoch kolách vybraných na mobilitný prednáškový pobyt 13 učiteľov v prvom 
kole a 7 v druhom kole učiteľov. Spolu je to 20 pedagógov, čo zodpovedá úrovni 
minulého roka. Vysoký záujem o zahraničné mobility môžeme vnímať pozitívne, keďže 
kontakty so zahraničnými partnermi pomáhajú rozširovať možnosti vedecko-výskumnej 
spolupráce a zároveň pomáhajú obohacovať učiteľov o podnety pre skvalitnenie vlastnej 
pedagogickej činnosti. Na pôde Filozofickej fakulty sme prijali 32 pedagógov zo 
zahraničia a tiež 58 zahraničných študentov.  
  

V oblasti zahraničných projektov sa v roku 2015 na Filozofickej fakulte riešili 
výskumné, edukačné, mobilitné projekty, ale aj projekty iných schém. Inštitút filozofie 
bol v roku 2015 ako zapojený do medzinárodného projektu V4 Pragmatism and 
Democracy in the Visegrad Countries. Inštitút ploitológie participoval na riešení dvoch 
projektov zo schémy Nórskeho finančného mechanizumu Sharing European integration 
know-how and CBC experience between Norway and Russia with Ukraine (SUREC II) a 



Sharing know-how for better management of the Schengen Border between 
Slovakia/Ukraine and Norway/Russia (BORDER). Tieto projekty zároveň priniesli 
inštitútu významné finančné zdroje. Inštitút ukrajinistiky a stredoeurópskych štúdií 
participoval na medzinárodnom vedeckom Grante Narodowego Programu Rozwoju 
Humanistyki: "Alternatywne sposoby kształtowania obrazu świata w systemie 
językowym i tekstach"s Inštitútom poľskej filológie Univerzity Marie Curie-Sklodowskej 
v Ľubline. Inštitút estetiky a umeleckej kultúry koordinuje multilaterálny projekt 
Comenius “European Music Portfolio - Maths” (2013-2016). Inštitút germanistiky 
participoval na riešení výskumného projektu Kierkegaard and the Crisis of the 
Contemporary. World International Scientific Research Project, v konzorciu nemeckých, 
slovinských a slovenských inštitúcií a univerzít. Inštitút anglistiky a amerikanistiky sa 
podieľal ako partner spolu s Pedagogickou fakultou na riešení edukačného projektu 
Effective Use of the EPOSTL by Student Teachers of English (EFUESTE), v ktorom sú 
zapojení aj študenti inštitútu. Projekt je financovaný zo schémy Erasmus+ KA2. Inštitút 
histórie v roku 2015 pokračoval na participácii  na riešení projektu, ktorého cieľom je 
príprava biografického lexikónu Ruskí emigranti v Československu. Projekt sa bude 
realizovať v rokoch 2013-2016 a jeho hlavným riešiteľom sú: Slovanský ústav AV ČR 
v Prahe a  Dom ruského exilu v Moskve. Tento inštitút zároveň participuje na riešení 
medzinárodného  vedeckého projektu Obraz východného Slovenska na Zakarpatskej 
Ukrajine a Zakarpatskej Ukrajiny na Slovensku v 17. – 20. storočí. Projekt je realizovaný 
v rámci Norway grants a jeho partnermi sú akademické inštitúcie na Ukrajine. Naďalej 
evidujeme zapojenie pracovníkov FF PU v rámci projektov ESF COST Action (Inštitút 
slovakistiky a mediálnych štúdií), ktoré prinášajú spoluprácu domácich pracovníkov 
a zahraničných partnerov najmä v oblasti vedy. Inštitút slovakistiky zároveň riešil aj 
projekt Visegrad Fund s názvom Bilingual assessment of child lexical knowledge: new 
method for Polish, Czech, Slovak and Hungarian (Bilingválne hodnotenie detských 
lexikálnych znalostí: nová metóda v poľštine, češtine, slovenčine a maďarčine), ktorý sa 
začal realizovať aj ukončil v roku 2015. Inštitút psychológie pokračoval v riešení 
projektov v rámci schémy LLP (Life-long Learning Programme), ktorá sa transformovala 
do programu Erasmus+. Inštitút edukológie a sociálnej práce riešil ako hlavný riešiteľ 
výskumný projekt financovaný z programu Progress Academic Network of European 
Disability Experts – ANED.  
Inštitút romanistiky získal projekt v rámci programu Erasmus+ KA2 Systemes juridiques 
et droit des entrprises dans l´UE: traduire et interpréter dans la diversité, v ktorom 
vystupuje ako partner. Inštitút etiky a bioetiky podával žiadosť o grant v rámci schémy 
Horizon 2020, avšak financovanie projektu sa nepodarilo získať, hoci bol projekt 
hodnotený veľmi pozitívne. 
  

Účasť tvorivých pracovníkov FF PU na vedeckých konferenciách v zahraničí 
bola aj v roku 2015 veľmi vysoká. V roku 2015 evidujeme 179 aktívnych účastí 
tvorivých pracovníkov a 25 účastí doktorandov na zahraničných konferenciách a 
celosvetových odborných fórach. Pracovníci Filozofickej fakulty na tieto zahraničné 
konferencie tak, ako v minulom roku využili rôznorodé zdroje financovania, išlo však 
najmä o grantové prostriedky APVV, VEGA a KEGA a vlastné prostriedky, ktoré niekedy 
pokryli celkové náklady alebo boli použité v kombinácii s iným grantom. 
  

Nasledujúci graf zobrazuje zdroje, ktoré tvoriví pracovníci použili na 
financovanie svojej účasti na zahraničnej konferencie. Niektoré zdroje boli použité 



súbežne, napríklad zdroje inštitútu a vlastné zdroje, prípadne  kombinácii so zdrojmi 
pozývajúcej strany.  
 

 
 
 

 
 

 
22 pracovníkov Filozofickej fakulty PU z Inštitútu hudobného a výtvarného 

umenia, Inštitútu slovakistiky a mediálnych štúdií, Inštitútu estetiky a umeleckej 
kultúry, Inštitútu anglistiky a amerikanistiky, Inštitútu rusistiky a Inštitútu germanistiky 
reprezentovalo Filozofickú fakultu umeleckými aktivitami v zahraničí na rôznych 
typoch podujatí.  
  

V roku 2015 na Filozofickej fakulte pôsobilo 7 lektorov z Poľska, Ruska, 
Nemecka, Rakúska, Francúzska a Maďarska. Lektori na jazykových inštitútoch a na 
Inštitúte histórie pracovali v zmysle dlhoročných dohôd a prispievali k zvyšovaniu 
jazykových spôsobilostí študentov. 
 

 V závere môžeme konštatovať, že z cieľov, ktoré sme definovali pre rok 2015 sa 
podarilo vstúpiť do konzorcia, ktoré sa uchádzalo o financovanie v rámci schémy 
Horizont 2020. Inštitút etiky a bioetiky podal ako partner žiadosť o financovanie v rámci 
tejto schémy. Napriek tomu, že financovanie projektu sa nepodarilo získať, daná 
skúsenosť obohatila členov prípravného tímu jednak o cenné skúsenosti, ale tiež 
o dôležité medzinárodné kontakty. Tiež sa podarilo zvýšiť záujem pracovníkov 
o program Erasmus+ v rámci projektov KA2 a KA3 (Inštitút romanistiky, Inštitút 
psychológie, Inštitút rusistiky), pričom pomoc s administráciami týchto projektov 
poskytuje Útvar pre rozvoj. V minulom roku sa tiež podarilo splniť cieľ, ktorý 
predstavoval implementáciu procesných máp do realizácie mobilitných pobytov a 
uznávania výsledkov štúdia. Na fakulte bolo badať výrazný posun v uplatňovaní 
jednotlivých procesov. V budúcnosti bude potrebné zamerať pozornosť na nových 
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koordinátorov pre mobilitu, ktorých bude potrebné zorientovať v predmetných 
procesoch. 
 Pre nasledujúci rok ostáva významnou prioritou získanie vedeckých 
zahraničných grantov v pozícii zodpovedného riešiteľa alebo spolupracujúceho 
pracoviska. Napriek neúspechu pri získavaní granotv zo schémy Horizont 2020 bude 
snaha orientovať pracovníkov na vedecky zamerané projekty a do úvahy prichádzajú aj 
menšie schémy, ktoré síce nemajú takú významnú bonitu, avšak pomáhajú budovať 
kredit jednotlivým inštitútom. Za dôležitú prioritu mižno tiež považovať získanie 
grantov na financovanie projektov v programe Erasmus+ KA2, KA3, ale aj rozširovanie 
spolpráce o spoľahlivých partnerov mimo zónu EÚ. Takéto získavanie partnerov môže 
pomôcť pri zapájaní do väčších štruktúr a konzorcií v budúcnosti. Z tohto dôvodu bude 
potrebné v súčinnosti s rezortom marketingu vyvinúť snahu o propagáciu fakulty v 
cudzích jazykoch a o kontinuálnu aktualizáciu webovej stránky v anglickom jazyku. 
 
ZHODNOTENIE AKTIVÍT JEDNOTLIVÝCH INŠTITÚTOV FAKULTY  
Inštitút romanistiky 
     V sledovanom období IRO naďalej dobre spolupracoval s viacerými zahraničnými 
partnermi.  Dynamické kontakty sa udržali s troma českými romanistickými 
pracoviskami ( Masarykova univerzita v Brne, Karlova univerzita v Prahe, Juhočeská 
univerzita v Českých Budějoviciach), o čom svedčia pozvania do komisií, do 
inštitucionalizovanej podoby spolupráce, organizované pozvané prednášky 
zahraničných expertov a i..  Štandardná bola spolupráca s  kultúrno-vzdelávacími 
inštitúciami ( francúzske a švajčiarske) a zastupiteľskými orgánmi na Slovensku.  Na 
porovnateľnej úrovni sa udržalo aj vysielanie študentov na partnerské inštitúcie 
(Erasmus pobyty a stáže). Pri prijímaní študentov došlo k stagnácii: turecký partner 
nevyslal študentov v reakcii na nami avizovaný problém nedostatočnej jazykovej 
prípravy, študenti z ostatných partnerských pracovísk neprejavili záujem. Učiteľské 
mobility dosiahli štandardnú úroveň. 
     V roku 2015 sme nemali možnosť vyvíjať spoločnú pedagogickú činnosť s 
partnerskou inštitúciou UBP vo Clermont-Ferrand, nemali sme spoločných doktorandov, 
nepodarilo sa nám – vzhľadom na nekompatibilitu programov a podmienky akreditácie   
– vytvoriť spoločný študijný program. Neinštitucionalizovaná spolupráca vo vedeckej 
oblasti pokračovala štandardne. (Centre de recherches sur les littératures et la 
sociopoétique). 
     V sledovanom období sa pracovníci IRO nezúčastnili ani na jednej konferencii v 
zahraničí, čo súvisí s jednak s individuálnymi plánmi práce ako aj s prijatou stratégiou 
rozvoja pracoviska ( presmerovanie aktivít na bonitnejšie výstupy).  
     Najvýznamnejším úspechom pracoviska bolo zapojenie sa do konzorcia siedmich 
univerzitných pracovísk (pozri vyššie), spoločné vypracovanie edukačno- mobilitného 
projektu a jeho získanie. Posledný kvartál r. 2015 sme sa zapojili do prípravy 
intenzívneho programu pre študentov, ktorý je súčasťou projektu.   
     Úsilím IRO je naďalej udržať a rozvíjať existujúce kontakty, inštitucionalizovať  
medzinárodnú spoluprácu a podľa možnosti ju rozšíriť na oblasť vedeckého výskumu. 

 
Inštitút etiky a bioetiky 
     Vývoj zahraničných aktivít študentov na inštitúte je málo dynamický. Študenti nemajú 
záujem o zahraničné pobyty a stáže. Jedným z dôvodov  sú nedostatočné jazykové 
kompetencie. V budúcnosti bude potrebné zintenzívniť zahraničné aktivity a pobyty 
najmä na doktorandskom štúdiu. 



Učitelia sa zúčastňujú predovšetkým zahraničných konferencií (14), o výmenné pobyty 
je veľmi malý záujem.  
Jednou z priorít  pre rok 2016 je uskutočniť učiteľskú mobilitu (Brno) zintenzívniť 
zahraničnú spoluprácu prostredníctvom pobytov na zahraničných univerzitách(Cyprus). 
Tento druh aktivít sa stáva v súčasnosti jedným z rozhodujúcich zdrojov a možností  
spolupracovať na zahraničných grantových schémach – túto úlohu si inštitút  dáva ako 
prioritnú pre rok 2016. 
Privítali by sme možnosť využiť v ak roku 2016/2017 ponuku prostredníctvom 
Erasmus+ programu prednášku zahraničného pracovníka z praxe. 
 
Inštitút psychológie 
     Inštitút psychológie sa v medzinárodnom kontexte prezentuje predovšetkým 
publikačnou a posudzovateľskou činnosťou v zahraničných periodikách a prezentáciami 
výskumných zistení na zahraničných konferenciách a kongresoch. V spolupráci 
s Fakultou přírodovědne-humanitní a pedagogickou TU v Liberci je spoluorganizátorom 
medziodborových konferencií o kvalite života, ktoré sa konajú v 2-ročných cykloch na 
Slovensku (plán pre rok 2017 v Prešove) a v Čechách (Liberec, 2015). 
V oblasti štipendijných pobytov je na IPs najväčší záujem o odbornú prax študentov 
v zahraničí. Tieto typy aktivít plánujeme naďalej podporovať. Od roku 2016 pribudnú 
pre výmenné pobyty študentov a pedagógov 2 nové bilaterálne dohody s pracoviskami 
v Čechách a v Poľsku.  
Do roku 2015 participoval jeden člen inštitútu psychológie na medzinárodnom 
nevýskumnom grantovom projekte. Od r.2016 bude ďalší člen IPs zapojený do riešenia 
výskumného projektu Grantovej agentury České republiky. V roku 2015 boli ďalší 
pracovníci IPs súčasťou  projektových tímov podávajúcich žiadosti o granty typu 
Daphne a Erasmus+ KA3. Dlhodobým zámerom IPs je podporovať participáciu na 
medzinárodných výskumných projektoch. V súčasnosti sa členovia IPs podieľajú na 
riešení zahraničných výskumných projektov mimo grantových schém, ktoré sú 
predpokladom budúcich výskumných partnerstiev. 
Priority pre rok 2016: 
a/Spolupráca na výskumných projektoch s inštitúciami mimo Slovenskej republiky. 
b/Prioritou v oblasti zahraničných mobilít ostávajú odborné praxe študentov 
a absolventov    
     prostredníctvom schémy Erasmus+. 
c/Využitie nových bilaterálnych dohôd na výmenné pobyty pracovníkov IPs. 
d/Publikačné aktivity na medzinárodných kongresoch a konferenciách a recenzná 
činnosť  
     v renomovaných karentovaných časopisoch. 
Pripomienky a návrhy: 
a/K práci zahraničného oddelenia na FF PU pripomienky neuvádzame. 
b/Pre aktívnejšie zapájanie sa do publikačných aktivít v špičkových zahraničných  
     periodikách by bolo nápomocné systémové opatrenie pre fyzickú i finančnú 
dostupnosť  
     prekladateľských služieb resp. korektúr cudzojazyčných textov (napr. pre úroveň  
     natívnej angličtiny pri prekladoch odborných textov určených pre publikovanie).      
 
Inštitút filozofie 
     Inštitút filozofie bol v roku 2015 ako spoluorganizátor zapojený do medzinárodného 
projektu V4 Pragmatism and Democracy in the Visegrad Countries (Mihina, Derajová). 



Na fakultnej úrovni bola za IF podpísaná bilaterálna dohoda so štátnou univerzitou štátu 
Sao Paulo (UNESP) v Brazílii, ktorá otvára nové možnosti vedecko-výskumnej, odbornej 
a mobilitnej spolupráce medzi IF FF PU a brazílskou partnerskou univerzitou najmä v 
oblasti výskumu dedičstva I. Kanta. 
     Štyria pracovníci IF FF PU (Sucharek, Suvák, Sisáková, Zákutná) sa zúčastnili na 
zahraničných štipendijných pobytoch v Česku (Praha), Poľsku (Krakov, Katovice), 
Rakúsku (Viedeň), Francúzsku (Paríž), Grécku a v Brazílii (Natal – RN), pričom boli 
zastúpené prednáškové i výskumné pobyty (prostredníctvom projektu APVV). 
     V rámci programu Erasmus+ Inštitút filozofie prijal dvoch zahraničných pracovníkov 
(Kupś, Kaskiewicz) zo špičkového centra kantovského výskumu na Univerzite Mikuláša 
Kopernika v Toruni. Inštitút vyslal v rámci programu Erasmus+ dvoch študentov, Peter 
Gustáv Hrbatý vycestoval počas LS 2014/2015 do Krakova, Ivana Matisová v ZS 
2015/2016 do Madridu. V LS 2015/2016 nastupujú na študijný pobyt v Toruni dvaja 
interní doktorandi Inštitútu filozofie (Stacho, Lajčák). Uvedené aktivity je možné 
hodnotiť pozitívne, a v porovnaní s rokom 2014 je možné pozorovať značný nárast 
mobilít. Je možné konštatovať, že IF sa podarilo splniť svoj hlavný cieľ na rok 2015 
v oblasti zahraničných vzťahov, a to zvýšiť počet zahraničných mobilít cez program 
Erasmus+. Tiež sa podarilo splniť cieľ rozšíriť možnosti spolupráce v rámci mobilít 
Erasmus+, a to formou dvoch nových bilaterálnych zmlúv s univerzitami v Katoviciach 
a Istanbule. 
     Traja pracovníci Inštitútu filozofie (Zákutná, Belás, Suvák) sa aktívne zúčastnili spolu 
na piatich vedeckých podujatiach v Brazílii, Rakúsku a Českej republike. Inštitút filozofie 
FF PU pravidelne prezentuje svoje výsledky výskumu v podobe aktívnych výstupov na  
zahraničných konferenciách, ako aj vo svojich publikačných jednotkách v zahraničí. 
Prebiehajúci projekt APVV, medzinárodný projekt V4 a grantové projekty VEGA výrazne 
pomáhajú pri financovaní zahraničných aktivít a etablovaní Inštitútu filozofie v rôznych 
oblastiach filozofie vo svete.  
     Členovia Inštitútu filozofie sú etablovaní v rôznych medzinárodných asociáciách, 
pričom traja členovia IF  FF PU (Belás, Suvák, Zákutná) sú členovia redakčných rád 
zahraničných časopisov v Česku, Španielsku a Rusku. 
     Inštitút filozofie (Zákutná) bol v roku 2015 oslovený na participáciu na žiadosti 
o projekt v rámci schémy Horizont 2020 COST Action Proposal OC-2016-1-20602 
"Humanism and us: The Legacy of Humanism for European Integration and Identity". 
     Inštitút filozofie v roku 2015 zorganizoval dve medzinárodné vedecké konferencie, a 
to 12. medzinárodnú vedeckú konferenciu (Belás, Zákutná), ktorej sa v roku 2015 
zúčastnili vedeckí pracovníci z Poľska, Nemecka, Ruska a Slovenska a medzinárodnú 
vedeckú konferenciu Filozofia a sociálne vedy – Sociálne konflikty: Západ a jeho 
alternatívy (Belás, Zákutná), na ktorej vystúpili účastníci z USA, Českej republiky 
a Slovenska. 
     IF vydáva vedecký časopis Studia Philosophica Kantiana (Belás, Zákutná), ktorý je 
distribuovaný na zahraničné vedecké pracoviská a na jeho vydávanie sú pozitívne 
ohlasy. Vo vedeckých zborníkoch IF a uvedenom filozofickom časopise publikovali svoje 
príspevky vedeckí pracovníci približne z desiatky krajín a jeho redakčnú radu tvoria 
profesori z ČR, Poľska, Rakúska, Nemecka, Francúzska, Španielska a Ruska. 
     Inštitút filozofie sa bude v roku 2016 usilovať o zvýšenie zapojenia členov do foriem 
medzinárodnej spolupráce, ako aj mobilitných projektov, a víta formy spolupráce, ktoré 
sú ponúkané vedením Filozofickej fakulty ako aj Oddelením vonkajších vzťahov 
Rektorátu PU. Prioritou je zapojenie interných doktorandov do zahraničných mobilít cez 
program Erasmus+ ako aj vyššie zapojenie vedecko-výskumných pracovníkov do 



mobilít. Inštitút filozofie sa chce uchádzať o rôzne formy spolupráce aj s krajinami mimo 
EÚ a plánuje sa zapojiť do výzvy KA1 s univerzitou UNESP Sao Paulo v Brazílii. 
     Pracovníci IF FF PU plánujú výskumné pobyty v Husserlovom archíve (Louvain), 
v kantovských inštitúciách v Nemecku a Poľsku, ako aj nadviazanie nových 
medzinárodných spoluprác napr. s Katedrou filozofie v Amsterdame.  

 
Inštitút germanistiky 
     V roku 2015 rozvíjal IG FF PU styky so zahraničím v týchto formách:  
a/prijímanie lektorov nemeckého jazyka zo SRN a Rakúska; 
b/mobilita študentov a učiteľov na základe výberových konaní; 
c/individuálna a tímová spolupráca členov IG s vysokými školami, vedeckými 
a kultúrnymi pracoviskami v SRN, Švajčiarsku, Rakúsku, ČR, Maďarsku a Poľsku, ktorá 
korešponduje s prioritami pracovníkov pri vedeckej, pedagogickej a kultúrnej činnosti; 
d/spolupráca so zastupiteľskými úradmi a kultúrnymi inštitúciami SRN, Rakúska 
a Švajčiarska najmä pri organizovaní kultúrnych i pedagogických podujatí a pri 
rozširovaní fondov knižnice IG, 
e/recipročnou vedeckou aktivitou (vystúpeniami na konferenciách a publikačnou 
činnosťou v zahraničí – uverejňovaním príspevkov zahraničných kolegov v publikáciách, 
ktoré vyšli v Prešove). 
K partnerom, s ktorými IG pravidelne spolupracuje, patria:  
A.SRN 
Bergische Universität Wuppertal 
Friedrich-Schiller-Universität Jena 
Universität Trier 
Deutscher Akademischer Austauschdienst Bonn 
Goethe-Institut e. V., Bonn 
Botschaft der Bundesrepublik Deutschland in der Slowakischen Republik  
Stadt Remscheid, Kommunales Bildungszentrum, Abteilung Volkshochschule 
B. Rakúsko 
Karl-Franzens-Universität Graz 
Österreich-Kooperation Wien 
Universität Wien 
Österreichisches Kulturforum Bratislava 
Österreichische Botschaft in der Slowakischen Republik 
C. Švajčiarsko 
Universität Fribourg 
Universität Zürich 
Schweizer Kulturstiftung Pro Helvetia Zürich 
Schweizer Botschaft in der Slowakischen Republik 
Fondation Jan Michalski pour l’Ecriture et la Littérature Lausanne 
Zuger Kulturstiftung Landis & Gyr 
Übersetzerhaus Looren 
Schweizerisches Literaturarchiv Bern 
D. Poľsko 
Inštittút germánskej filológie, Univerzita Wroclaw  
E. Maďarsko 
Univerzita Miskolc – Katedra nemeckého jazyka a literatúry 
Eötvös-Loránd-Univerzita v Budapešti , Inštitút germanistiky 
F. Česká republika 



Katedra germanistiky, Filozofická fakulta, Ostravská univerzita v Ostrave 
Katedra nemeckého jazyka, Pedagogická fakulta, Masarykova univerzita v Brne 
Österreich Institut Brno 
Zahraničné aktivity IG FF sú naďalej na veľmi dobrej úrovni. Medzinárodná spolupráca 
IG je nevyhnutnou podmienkou fungovania inštitútu v pedagogickej, vedeckej aj 
umeleckej činnosti. Ako jediné negatívum možno spomenúť, že do zahraničných vzťahov 
IG sa nezapájajú všetci členovia rovnomerne.  
Priority IG na rok 2016 

 Posilniť učiteľské mobility v rámci programu Erasmus: 2016: doc. PhDr. Martina 
Kášová, PhD.,  

 Rozvinúť rozbiehajúcu sa spoluprácu s oficiálnym zastupiteľstvom  mesta 
Remscheid pri organizovaní odborných stáží študentov a absolventov v rámci 
programu Erasmus  

 Vydať medzinárodný recenzovaný nekonferenčný zborník  
 Pokračovať v dobrej medzinárodnej spolupráci, týkajúcej sa Švajčiarska 
 Posilniť spoluprácu s veľvyslanectvami. 

 
Inštitút edukológie a sociálnej práce 
     V roku 2015 Inštitút edukológie a sociálnej práce napĺňal stanovené ciele v oblasti 
cezhraničnej spolupráce a rozvíjal spoluprácu so zahraničnými univerzitami 
a pracoviskami v Českej republike, Poľsku a v Ukrajine najmä prostredníctvom 
učiteľských a študentských aktivít, vedecko-výskumnej činnosti tvorivých pracovníčok 
zapojených do spoločných projektov. Prínosom boli aj zrealizované učiteľské 
a študentské mobility aj prostredníctvom programu Erasmus+.   
     Stanovené priority boli naplnené, koncom roka 2015 bola v rámci programu Erasmus 
+ podpísaná zmluva o spolupráci s Cardinal Stefan Wyszynski University vo Varšave, 
Poľsko. Záujem o Staff mobilitu prejavili dve pracovníčky na ZS 2016/2017, čo rozšíri 
poznatky z vedecko-výskumnej činnosti partnerského pracoviska a študenti a študentky.  
     Navyše podpis bilaterálnej zmluvy o spolupráci s Východo€ópskou slovanskou 
univerzitou predstavuje nové príležitosti pre tvorivých pracovníkov a pracovníčky, ale 
najmä pre študentov a študentky, znamená významný akademický prínos, benefity nie 
len v oblasti vedy a výskumu, ale aj akademickú, kultúrnu výmenu a podporu študijnej 
a vedeckej spolupráce pre humanitné vedy, prednáškovej činnosti, organizovanie a účasť 
na konferenciách, partnerstvo pri riešení vedeckovýskumných projektov a budovaní 
osobných kontaktov,  
     Tvorivé pracovníčky IEaSP sa v roku 2015 vo vysokom počte zúčastnili na 
konferenciách v zahraničí. Podarilo sa vytvoriť priestor pre medzinárodnú spoluprácu aj 
v podobe mobilít a prednášok zahraničných odborníkov v oblasti sociálnej práce. 
V uplynulom roku pokračovala spolupráca s kanceláriou WHO na Slovensku a IPVR 
MPSVaR, výsledkom ktorej bolo po vydaných monografiách v roku 2014 („Prevencia 
zlého zaobchádzania so staršími ľuďmi ako verejná politika“ a „Zdravotné postihnutie a 
neprenosné chronické ochorenia v medzinárodnom a národnom kontexte“), organizácia 
vedeckého podujatia s názvom „Chronické neprenosné ochorenia v kontexte 
pomáhajúcich disciplín“, ktorá sa na pôde Inštitútu edukológie a sociálnej práce FF PU 
uskutočnila dňa 18.02.2015.  
     Výsledkom cezhraničnej spolupráce s českým pracoviskom - Ústav sociální práce, 
Univerzita Hradec Králové bola aj VI. Doktorandská konferencia: Sociálny výskum – 
nekonečná hra ideí a dôkazov, ktorej cieľom bolo vytvoriť priestor účastníkom 
a účastníčkam na prezentáciu metodológie, výskumných údajov a zistení. Konferencia 



nadviazala na predchádzajúce úspešné konferencie z minulých rokov, kde boli 
prezentované a publikované v zborníkoch špecifické metodologické postupy a 
výskumné zistenia v sociálnej oblasti. Aj v roku 2016 je zámerom je pokračovať v 
tradícii organizovania doktorandských konferencií s medzinárodnou účasťou. 
     V roku 2015 sa začala medzinárodná spolupráca IEaSP a jej členiek v rámci prípravy 
vedeckého časopisu Journal socioterapie, v redakčnej rade ktorého sú: doc. PhDr. Jozef 
Kredátus, PhD., FF PU v Prešove; doc. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc., IVPR v Bratislave 
a FF PU v Prešove; Prof. PaedDr. Anna Hudecová, PhD. PF UMB v Banskej Bystrici; prof. 
PaedDr. Jana Levická, PhD., FZaSP TU v Trnave; doc. PhDr. Eva Mydlíková, PhD., PF KU 
v Bratislave; doc. PhDr. Alžbeta Brozmanová Gregorová, PhD., PF UMB v Banskej 
Bystrici; prof. PhDr. Eva Žiaková, CSc., FF UPJŠ v Košiciach; doc. JUDr. Mgr. Dušan Šlosár, 
PhD., FF UPJŠ v Košiciach; doc. PhDr. Markéta Rusnáková, PhD., PF KU v Ružomberku; 
doc. PhDr. Jaroslav Veteška, PhD., Pedagogická fakulta Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad 
Labem; PaedDr. Monika Žumárová, PhD., PF UHK v Hradci Králové; Mgr. Zuzana 
Truhlářová, PhD., ÚSP UHK v Hradci Králové; doc. Mgr. Kamil Kardis, PhD., GTF PU v 
Prešove; doc. PhDr. Tomáš Hangoni, PhD., PBF PU v Prešove; doc. PaedDr. Ctibor Határ, 
PhD., PF UKF v Nitre; doc. PhDr. Oldřich Matoušek, PhD., FF UK v Prahe; PhDr. Eva 
Dragomirecká, PhD., FF UK v Prahe; dr, hab. Marta Uberman, Universytet Rzeszowski w 
Rzeszowie; Ks. dr hab. Janusz Mierzwa, prof.; dr. hab. Leon Szot, prof. UPJP2 w Krakowie; 
prof. dr. hab. Joanna Truszkowska, PWSIP w Łomży; prof. dr. hab. Henryk Skorowski, 
UKSW w Warszawi. 
      Inštitút edukológie a sociálnej práce plánuje aj naďalej rozvíjať zahraničnú 
spoluprácu, a to predovšetkým prostredníctvom ďalších priorít na rok 2016, ktorými sú: 
účasť tvorivých pracovníkov a pracovníčok, doktorandov a doktorandiek na 
zahraničných konferenciách, v štátnicových komisiách, vedeckých výboroch vedeckých 
podujatí, v odborových komisiách pre doktorandské štúdiu, v redakčných radách 
časopisov; organizovanie pozvaných prednášok pre zahraničných expertov z oblasti 
sociálnej práce; podpora študentských mobilít u študentov doktorandského, 
magisterského a bakalárskeho štúdia; podpora učiteľských mobilít tvorivých 
pracovníkov a pracovníčok; organizovanie spoločných vedeckých podujatí so 
zahraničnými partnermi; účasť v medzinárodných projektoch; spolupráca s kanceláriou 
WHO na Slovensku a IPVR MPSVaR.  
 
Inštitút rusistiky 
     Ako vyplýva zo Správy o zahraničných vzťahoch, zahraničné aktivity Inštitútu 
rusistiky sa týkali aktívnej účasti členov inštitútu na zahraničných vedeckých 
konferenciách a umeleckých podujatiach. Čo sa týka študentov – naši študenti v rámci 
SAIA absolvovali dvojmesačnú stáž v Moskve a v rámci programu Erasmus na inštitúte 
v letnom semestri študovali 3 študenti z Poľska a v  zimnom semestri 2 študentky 
z Bulharska. V šk. r. 2014/2015 v letnom semestri  na inštitúte pôsobila  lektorka 
ruského jazyka z Kazane Prof. Vera Kosova, DrSc. V zimnom semestri šk. r. 2015/2016 ju 
vystriedala Mgr. Tatiana Ukhanova.   
Všetci členovia Inštitútu rusistiky udržiavajú vedecko-odborné kontakty a spolupracujú 
s kolegami z rôznych univerzít a fakúlt v RF. V predchádzajúcom roku sa nám podarilo 
zapojiť do programu Erasmus aj Kazanskú univerzitu – RF, čo umožní pedagógom 
a študentom absolvovať študijné a výmenné pobyty.  
V roku 2016 chceme pokračovať v tom, čo sa nám osvedčilo a čo je pre nás životne 
dôležité. Reč je o konferenciách, na ktorých sa aktívne zúčastňujeme a získané nové 
poznatky a trendy vo vyučovaní ruského jazyka ako cudzieho sa snažíme pretaviť do 



praxe. Pre kolegov, ktorí sa zaoberajú umeleckým prekladom je dôležité zúčastňovať sa 
umeleckých aktivít, ktoré organizujú kolegovia z iných krajín, a preto v tejto aktivite  
budeme pokračovať. Okrem toho sa chceme pokúsiť o uzavretie Zmluvy o spolupráci 
s Univerzitou Družby národov v Moskve a v pláne máme aj iné moskovské rusistické 
pracoviská. Orientácia nášho výskumu smerom na Rusko nám neumožňuje získavanie 
grantových prostriedkov  v rámci riešenia projektov EU. Napriek tomu sa budeme snažiť 
o to, aby sme zvýšili stupeň integrácie inštitútu do medzinárodného výskumu v rámci 
medzinárodných projektov.   
 
Inštitút hudobného a výtvarného umenia 
     Inštitút hudobného a výtvarného umenia FF PU v Prešove prostredníctvom svojich 
katedier hudby a výtvarnej výchovy a umenia udržiava pravidelné kontakty s partnermi 
na umeleckých a umelecko-pedagogických inštitúciách v zahraničí, s akcentom na 
krajiny V4 a Ukrajinu. Tieto kontakty sa konkrétne odrážajú v aktívnych účastiach na 
konferenciách s publikačnými výstupmi. 
V r. 2015 sa zintenzívnila pozornosť na prípravu kompletných materiálov pre habilitáciu 
Petra Kocáka, akad. maliara, PhD. v Poľsku Warszawa – Cieszyn, ktoré začiatkom r. 2016 
išli na centrálnu komisiu do Warszawy.  
Inštitút Hudobného a výtvarného umenia FF PU v Prešove prostredníctvom svojich 
katedier hudby a výtvarnej výchovy a umenia udržiava pravidelné kontakty s partnermi 
na umeleckých a umelecko-pedagogických inštitúciách v zahraničí, s akcentom na 
krajiny V4 a Ukrajinu. Tieto kontakty sa konkrétne odrážajú v aktívnych účastiach na 
konferenciách s publikačnými výstupmi. 
V r. 2015 sa zintenzívnila pozornosť na prípravu kompletných materiálov pre habilitáciu 
Petra Kocáka, akad. maliara, PhD. v Poľsku Warszawa – Cieszyn, ktoré začiatkom r. 2016 
išli na centrálnu komisiu do Warszawy.  
IHVU sa snaží napĺňať aj  požiadavky vedenia FF na reprezentatívne materiály: v r. 2015 
sa zrealizovali vianočné a novoročné pozdravy, kalendár na r. 2016, CD s nahrávkami 
súborov a sólistov KHu je zrealizované a stále čaká na vydanie.   
V r. 2015 nevyšiel projekt v rámci IP Erasmus v kategórií K3, v ktorom bola KHU IHVU 
partnerom. Rezervy oboch katedier sú vo väčšom zainteresovaní na realizácií 
zahraničných projektov, vo využívaní možností učiteľskej a študentskej  mobility, na 
využívaní napr. Fondu Euroregión Karpaty a pod. 
 
Inštitút ukrajinistiky a stredoeurópskych štúdií     
     Inštitút participoval na medzinárodnom vedeckom Grante Narodowego Programu 
Rozwoju Humanistyki: "Alternatywne sposoby kształtowania obrazu świata w systemie 
językowym i tekstach"s Inštitútom poľskej filológie Univerzity Marie Curie-Sklodowskej  
v Ľubline.  
     V rámci Erazmu boli 4 študenti vyslaní na poľské univerzity a jedna poľská študentka 
z Varšavskej univerzity absolvovala 3-mesačný študijný pobyt na inštitúte. Z učiteľských 
mobilít v hodnotenom období zaznamenávame prednáškové pobyty na inštitúte 4 
učiteľov z Ukrajiny (cez Národný štipendijný pobyt), z Poľska a Českej republiky 
(Erasmus). 
     Pracovníci inštitútu sa v roku 2015 zúčastnili na medzinárodných vedeckých 
konferenciách v Českej republike, Poľsku, na Ukrajine a v Rumunsku, financované 
z prostriedkov APVV, Kega a z vlastných zdrojov. 
     Na inštitúte pôsobí poľská lektorka Dr. Božena Kotula, PhD., ktorá zabezpečuje 
výučbu poľského jazyka.  



Inštitút požiadal Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR o pridelenie 
ukrajinského lektora, ale mu nebolo vyhovené, preto sa bude  pokúšať získať lektora na 
výučbu praktických cvičení aj v novom roku 2016.  
 
Inštitút slovakistiky a mediálnych štúdií 
     Zahraničné aktivity ISMŠ sú podobne ako v predchádzajúcom období bohaté na 
početnosť jednotlivých aktivít, pričom dominujú typické akademické aktivity – referáty 
na zahraničných konferenciách a prednášky na zahraničných univerzitách. Viacerí 
odborníci sú trvalou súčasťou akademickej siete, konkrétne ako členovia vedeckých rád 
či tematických a kvalifikačných komisií. Pri zahraničných aktivitách sa v minulosti 
ukazovala ostrá hranica medzi jednotlivými pracovníkmi, keď na jednej strane väčšinu 
aktivít vytváral úzky okruh tvorivých pracovníkov, a na druhej strane širšia skupina 
pracovníkov inštitútu sa nezapájala do akademických či vedeckých aktivít 
v medzinárodnom kontexte. Roku 2015 sa do medzinárodnej vedeckej a umeleckej 
činnosti zapojil väčší počet členov inštitútu, hoci naďalej vidieť, že ťažisko 
medzinárodných aktivít je na malom počte bádateľov. Tento jav možno vysvetliť aj tým, 
že časť výskumu na inštitúte slovakistiky je prirodzene viazaná na slovenský kontext 
a medzinárodný aspekt je prítomný u pracovníkov, ktorých výskum je teoretický 
a nadnárodný (všeobecná jazykoveda, literárna komparatistika a pod.)    
     V menšej miere, ale pravidelne sa na zahraničnej spolupráci podieľajú umelecky 
aktívni pracovníci, ktorí prepojením odbornej a umeleckej činnosti prispievajú 
k reprezentácii Slovenska v medzinárodnom kontexte (príprava antológie slovenskej 
literatúre v angličtine – P. Karpinský; medzinárodný prekladateľský workshop spájajúci 
umelecké aj odborné kompetencie – J. Gavura).  
Hlavnými prioritami na rok 2016:  
- pokračovanie v pozitívnom trende širokospektrálnej vedecko-akademickej spolupráce 
- zapojenie sa čo najväčšieho počtu tvorivých pracovníkov do zahraničných aktivít 
- zvyšovanie kvality tejto spolupráce zapojením a aktivitou v medzinárodných komisiách 
a radách 
- pokúsiť sa znova o získanie zahraničného vedeckého grantu, minimálne z pozície 
partnerského pracoviska 
     Za možnosť zviditeľnenia univerzity v medzinárodnom kontexte považujeme účasť 
a podporu účasti umelecky aktívnych vedeckých pracovníkov na podujatiach, ktoré 
spájajú umeleckú a vedeckú činnosť pred odborníkmi a verejnosťou (festivaly 
s okrúhlymi stolmi nad aktuálnymi problémami). V posledných rokoch sa niekoľko 
takýchto podujatí konalo a odozva bola veľmi pozitívna (napr. v Slovinsku, Maďarsku, 
Poľsku, Španielsku a i.) 
 
Inštitút estetiky a umeleckých kultúr 
     Smerom navonok je veľkým pozitívom, že pracovníci IEUK sú pozývaní na zahraničné 
vedecké a umelecké podujatia, sú oslovovaní v otázkach expertízy (dr. Kvokačka, dr. 
Kopčáková, doc. Pirníková), účasti na hab. konaniach v zahraničí (doc. Pirníková) alebo 
účasti v porotách umeleckých podujatí (dr. Pukan). 
V roku 2015 sa potvrdil narastajúci trend účasti členov inštitútu na zahraničných 
konferenciách - 20 vystúpení (z toho 3 doktorandi) IEUK, (porov. r. 2011 -  5 
vystúpení, r. 2012 - 10 vystúpení, r. 2013 - 18 vystúpení, r. 2014 - 16 vystúpení). Tento 
vývoj je priaznivý napriek menšej úspešnosti pri získavaní finančných prostriedkov 
z grantových schém VEGA a KEGA, či zahr. grantov. Osobitne treba vyzdvihnúť aktivitu 



na zahr. konferenciách u dr. Pukana a doc. Pirníkovej, obaja účasť až na 6 zahr. 
konferenciách v roku 2015. 
V roku 2015 sme na IEUK prijali 2 prednášajúcich zo zahraničia v rámci schémy 
Erasmus +: Mag. Art. Aneta Glowacka Ph.D. (Poľsko) a PhDr. Miloš Ševčík, Ph.D. (Česko). 
Zahraničnú mobilitu absolvovali na základe zmlúv v schéme Erasmus + dr. Pukan 
(Poľsko) a dr. Kušnírová (Poľsko). Na zahraničný pobyt v rámci schémy vycestovali aj 
dve študentky: Bc. Belasová (Česko) a interná doktorandka Mgr. art. Šantová 
(Holandsko). 
 
V roku 2015 bol podaný návrh na kreovanie novej zmluvy v rámci schémy Erasmus +: 

1. Uniwersytet Wroclawski  Wydzial Filologiczny, Instytut Filologii Polskiej, Zaklad 
Teorii Kultury i Sztuk Widowiskówych (Poľsko), 

2. v rámci projektu KA107 mobility medzi krajinami programu a partnerskými 
krajinami v rámci – (mimo EU), Erasmus+ :SS. CYRIL AND METHODIUS 
UNIVERSITY IN SKOPJE (Macedónsko)  

Aktívne zmluvy v rámci schémy Erasmus + na IEUK sú: 
1. Juhočeská univerzita v Českých Budejoviciach, Filozofická fakulta, Inštitút 

estetiky a dejín umenia (Česká republika) 
2. Univerzita Karlova v Prahe, Filozofická fakulta, katedra estetiky (Česká 

republika) 
3. Ostravská univerzita v Ostrave (Česká republika) 
4. Masarykova univerzita v Brne, FF, Ústav estetiky a dějín umění (Česká republika) 

 
V rámci podpory medzinárodných projektov, grantových úloh a zahraničných kontaktov 
sa na základe aktivít dr. Pukana a dr. Kušnírovej v akademickom roku 2015/2016  ako 
sľubné potenciality ukazujú ďalšie možnosti participácie: 

1. Katedra divadelních studií Filozofickej fakulty Masarykovej univerzity Brno (už 
naštartovaná realizácia podpisu bilaterálnej zmluvy na začiatku roku 2015 v 
rámci projektu Erasmus +)  (Česká republika) 

2. Katedra divadla a drámy Inštitútu vied o kultúre a interdisciplinárnych štúdií na 
Filologickej fakulte Sliezskej univerzity v Katoviciach (Poľsko) 

Rovnako v blízkej perspektíve plánujeme participovať na medzinárodných vedeckých 
projektoch tak s Katedrou divadla a drámy Fakulty polonistiky Jagellonskej univerzity 
v Krakove (Poľsko), ako aj pozvať vedeckých pracovníkov zo spomínaných inštitúcií 
prednášať na naše pracovisko jednak počas 50. ročníka Akademického Prešova a jednak 
v priebehu pripravovanej konferencie Súradnice estetiky, umenia a kultúry II.  v jej 
dvoch sekciách (teatrologická a esteticko-umenovedná), ktorá by sa mala uskutočniť na 
inštitúte v termíne od 19. – 20. 10. 2016. 
Participácia na zahraničných projektoch: doc. Kopčáková koordinuje multilaterálny 
projekt Comenius “European Music Portfolio - Maths” (2013-2016) ako manažér pre SR, 
členka Steering Group (riadiacej skupiny) a členka Board of Experts (výboru expertov), 
k spolupráci bola prizvaná aj Mgr. Migašová z nášho inštitútu, ako dizajnérka pre 
kreovanie výstupov projektu. (afiliácia vzdelávacieho projektu: RPU) 
IEUK má vypracované aktívne portfólio (v anglickom jazyku) pre propagáciu 
a zverejnenie vedeckej kapacity nášho  pracoviska pre nové grantové schémy EU 
Horizont 2020. Mgr. Migašová pracuje na portóliu pre aktuálne sledované ponuky 
individuálnych partnerov. 
Priority pre rok 2016: 



1. Propagácia IEUK a jeho členov na platformách určených pre participácie na zahr. 
grantových schémach, ich vyhľadávanie, záznam portfólií. (zodp. Mgr. Migašová) 
2. Usilovať o participáciu na medzinárodných grantových projektoch typu APVV, ŠF EU, 
Horizont 2020, Erasmus+ K 1, V4 a pod. ako partneri/spoluriešitelia. (zodp. docenti 
a profesori) 
3. Zvyšovať motiváciu študentov ako aj pedagógov IEUK k účasti na mobilitných 
projektoch a študijných pobytoch, a to nielen v rámci siete Erasmus (dovedna 6 
aktívnych zmlúv), ale aj štipendií SAIA a ď.  (zodp. Mgr. Bandurová) 
4. Zabezpečovať prednášky zahraničných odborníkov, aby sa stali organickou súčasťou 
edukačných procesov na všetkých troch stupňoch vzdelávania na IEUK. (zodp. garanti, 
koordinátor Erazmu, individuálni členovia IEUK) 
5. Posilniť mechanizmy zabezpečenia účasti členov inštitútu na vedeckých 
konferenciách v zahraničí, posilňovať budovanie zahraničných kontaktov nevyhnutných 
pre kreovanie nadnároných grantových úloh. (zodp. dr. Pukan) 
6. Zapojiť všetkých členov inštitútu do plánovaných jazykových kurzov pre tvorivých 
pracovníkov FF. (zodp. riaditeľ IEUK) 
 
Inštitút anglistiky a amerikanistiky 
V porovnaní s predchádzajúcimi rokmi oblasť zahraničných stykov na IAA zaznamenala 
celkové zintenzívnenie činnosti vo viacerých smeroch: 
 vzrástol počet vyslaných pracovníkov do zahraničia, pričom pobyty sa realizovali 

hlavne v rámci programu Erasmus+ (administrácia/monitoring a prednáškové 
pobyty. Významným prínosom sú prednáškové a študijné pobyty v rámci programov 
Fulbright a SCIEX, ktorými pracovisko udržiava svoju medzinárodnú 
akceptovateľnosť. 

 vzrástol počet prijatých odborníkov zo zahraničia; potešiteľný je nárast 
prednáškových pobytov viacerých špičkových svetových odborníkov v svojich 
oblastiach výskumu, čím IAA potvrdzuje svoju odbornú akceptovanosť 
v medzinárodnom rozmere 

 v oblasti študentskej výmeny poklesol počet prijatých a vyslaných študentov Mgr. 
stupňa, ale realizovali sa dva študijné pobyty študentov doktorandského štúdia  

 významný je nárast účastí na zahraničných konferenciách, členstiev 
v medzinárodných organizáciách a recenzentských aktivít pre významné zahraničné 
periodiká 

 IAA registruje umelecké aktivity J. Sutherlanda-Smitha na zahraničných podujatiach 
ako významný rozmer zahraničnej činnosti IAA 

 v rámci konferencie Language, Literature and Culture in a Changing Trans-Atlantic 
World III (september 2015) navštívilo IAA spolu s plenárnymi rečníkmi spolu 15 
odborníkov zo zahraničia 

 spoluoraganizovanie medzinárodnej konferencie CLEaR 2015 s účasťou širokej 
vedeckej komunity 

Pozitíva zahraničnej činnosti IAA v r. 2015: 
 zintenzívnenie činnosti v kvantitatívnom aj kvalitatívnom smere. Viacerí členovia 

IAA sú dlhodobo členmi organizácií a zúčastňujú sa prestížnych odborných fór (ESSE, 
IPrA, Národný tím bolonských expertov, The Modern Language Association of 
America, European Association for the Studies on Australia, European Society for the 
Study of English, European Association for Commonwealth Literature and Language 
Studies) a sprostredkujú tak kontakt IAA so špičkovou svetovou expertízou 
v príslušných oblastiach  



 zorganizovanie konferencie Language, Literature and Culture in a Changing Trans-
Atlantic World III ktorou IAA potvrdilo svoju medzinárodnú akceptáciu 

 členovia IAA pracujú ako členovia edičných rád a posudzovatelia príspevkov pre 
zahraničné periodiká 

 absolvovanie zahraničných pobytov PhD. študentov  
 udržiavanie spolupráce so zahraničnými akademickými inštitúciami Univerzita 

v Bazileji, Univerzita v Huddersfielde, Univerzita v Lancasteri, University of 
Pittsburgh, Masarykova univerzita Brno, Karlova univerzita Praha, Univerzita 
v Miškolci, Ostravská univerzita, Užhorodská univerzita, Univerzita v Rzeszowe. 

Pretrvávajúce negatíva a nevyužité rezervy: 
 nedostatočné využívanie potenciálu všetkých členov IAA v zapájaní sa do 

medzinárodných aktivít 
 nevyužívanie nových možností efektívneho kontaktu so zahraničným partnerom aj 

mimo projektových schém (telekonferencie) 
 motivovať študentov k využívaniu programu Erasmus+ na absolvovanie 

zahraničného pobytu  
Priority na r. 2017: 
 udržať medzinárodné aktivity aspoň na existujúcej kvantitatívnej a kvalitatívnej 

úrovni 
 rovnomernejšie zapájanie všetkých členov IAA do medzinárodných aktivít 
 hľadanie možností zapojenia a fungovania v medzinárodných projektoch, 

štipendijných schémach a nadáciách 
 permanentné hľadanie možností hosťovania zahraničných odborníkov na IAA   
 uzatváranie nových bilaterálnych dohôd Erasmus+ 
 
Inštitút politológie 
     Inštitút politológie v roku 2015 vyvíjal rôznorodé činnosť v rámci medzinárodnej 
spolupráce. Geografickú polohu sídla univerzity, výhodu bezprostredného kontaktu 
s regionálnymi a lokálnymi aktérmi cezhraničnej spolupráce na slovensko-ukrajinskej 
hranici zúročil inštitút do získania dvoch projektov v rámci nórskeho finančného 
mechanizmu: Sharing European integration know-how and CBC experience between 
Norway and Russia with Ukraine (SUREC II) a Sharing know-how for better 
management of the Schengen Border between Slovakia/Ukraine and Norway/Russia 
(BORDER). Získanie uvedených projektov považuje za významnú skutočnosť, ktorá 
výrazným spôsobom posunie výskumné aktivity členov inštitútu. Tým sa aj napĺňa naša 
strategická priorita – sústredenie vedeckovýskumných kapacít na oblasť „border 
studies“ –, ktorú sme si stanovili v roku 2014 – 2015. Uvedené granty pomôžu pri 
prehlbovaní spoluprácu so špičkovými európskymi pracoviskami, ktoré sa v súčasnosti 
výskumu vonkajšej hranice EÚ a cezhraničnej spolupráci venujú (Nijmegen Centre for 
Border Research, Nijmegen University, Holandsko, Centre for International Borders 
Research, Queen’s University of Belfast, Írsko, Leibniz-Institute for Regional 
Development and Structural Planning, Nemecko, University of Birmingham, Veľká 
Británia). V rámci uvedených aktivít Inštitút politológie získal v roku 2015 grantové 
prostriedky vo výške 97 506,25 € (CBC01014 - 17 706,00 €;  CBC01018 – 61 945,00 €; 
PL-SK/PO/IPP/III/153 – 17 855,25 €), t,j. v prepočte 8 125 € na jedného tvorivého 
pracovníka. 

V oblasti medzinárodnej spolupráce plánujeme aj naďalej využívať jestvujúce 
zahraničné vedecké kontakty (ČR, Poľsko, Ukrajina) pri riešení spoločných vedeckých 
projektov, vedeckých konferencií, študijných pobytov a pod. a uzatvárať nové 



partnerstvá s podobne profilovanými pracoviskami ako nástroj možnej dynamizácie 
výskumu na IPOL. V hodnotenom roku sa z pohľadu riešenia našich 
vedeckovýskumných našimi kľúčovými partnermi stali univerzity v Rzeszowe 
a Užhorode.  

Za významný zahraničný úspech považujeme zaradenie časopisu Annales Scientia 
Politica do medzinárodných databáz ERIH PLUS, OAJI (Open Academic Journals Index), 
CEJSH (The Central European Journal Of Social Sciences And Humanities), MIAR. V roku 
2015 sme v rámci štvrtého ročníka vydali dve čísla časopisu v rámci ktorých v nich 
publikovalo šesť autorov pôsobiacich v zahraničí. 
 
Inštitút histórie 
     Inštitút histórie FF PU v Prešove aktivity v oblasti zahraničných vzťahov v priebehu 
roka 2014 realizoval  v niekoľkých oblastiach:   
     a/ Využívanie výmenných programov v oblasti študentských a učiteľských 
mobilít.  
     V roku 2015 mal Inštitút histórie podpísané v rámci programu ERASMUS+ bilaterálne 
zmluvy s 18 zahraničnými univerzitami (UNIVERSITY OF SZEGED – Maďarsko; 
UNIVERSITY OF DEBRECEN – Maďarsko; EÖTVÖS LORÁND UNIVERSITY – Maďarsko; 
PÁZMANY PÉTER CATHOLIC UNIVERSITY – Maďarsko; UNIWERSYTET RZESZOWSKI – 
Poľsko; UNIWERSYTET PEDAGOGICZNY – Poľsko; UNIWERSYTET JAGIELLONSKI 
/odbor história a archeológia/ – Poľsko; PWSTE im. BRONISLAWA MARKIEWICZA W 
JAROSLAWIU – Poľsko; MARIA CURIE-SKLODOWSKA UNIVERSITY, LUBLIN – Poľsko; 
TECHNICKÁ UNIVERZITA V LIBERCI – ČR; UNIVERZITA PARDUBICE – ČR; 
MASARYKOVA UNIVERZITA V BRNE – ČR; UNIVERZITA HRADEC KRÁLOVÉ /odbor 
história a archeológia/ – ČR; KARLOVA UNIVERZITA – HUSITSKÁ TEOLOGICKÁ 
FAKULTA – ČR; UNIVERSITÄT BAYREUTH – Nemecko; UNIVERSITY OF ORADEA – 
Rumunsko; UNIVERSITÉ DE ARTOIS – Francúzsko). 
So štátmi mimo EU Inštitút histórie podpísal bilaterálnu zmluvu s BELARUS STATE 
UNIVERSITY v Minsku – Bielorusko. 
     V rámci programu ERASMUS IH FF PU prijal v roku 2015  3  zahraničných pedagógov  
- Poľsko (2 – dr. Agnieszka Chlosta-Sikorska, dr. Marcin Gadocha – Univerzita 
Pedagogicka im. KEN Krakow)  a Maďarsko (1 dr. Attila Hegedús. Pázmany Péter 
Catholic University)). Do zahraničia v rámci programu Erasmus vycestovali  4 interní  
pracovníci (Harbuľová – Poľsko, Krakow,  P. Kónya – Maďarsko, Debrecen,  A. Kónyová – 
Maďarsko, Debrecen,  P. Kovaľ – ČR, Pardubice).  Študentské mobility  v rámci programu 
ERASMUS využili 2  študenti  doktorandského štúdia IH FF (  A. Voľanská, Uniwersytet 
Jagielonski – Instytut archeologii Krakow,  Zuzana Dzimková (externá doktorandka) 
Národní muzeum Praha).  Na IH FF bola prijatá 1 študentka Túnde Veres z Univerzity 
Debrecen).  
 Mimo programu Erasmus+  absolvovali 2 členovia IH FF PU prednáškové 
a výskumné pobyty na zahraničných univerzitách: Ľubica Harbuľová prednáškový pobyt 
na Marijinskej štátnej univerzite v Joškar – Ole, Ruská federácia a Martin Javor 
výskumný pobyt na Univerzite  v Toronte, Kanada.  
      b/ Spolupráca so zahraničnými partnermi a spoločné medzinárodné projekty. 

V roku 2015  Inštitút histórie FF PU  naďalej  spolupracoval v oblasti zahraničných 
vzťahov s Historickou fakultou Užhorodskej národnej univerzity.  V spolupráci 
s Centrom historických bohemistických a slovakistických štúdií Historickej fakulty 
Užhorodskej národnej univerzity, s ktorým ma IH FF PU podpísanú aj dohodu 
o spolupráci pokračovala výmena členov oboch pracovísk na výskumné pobyty, výmena 



publikácií a obojstranná recenzná činnosť.  Inštitút histórie FF PU v Prešove v roku 2015 
pokračoval na participácii  na riešení projektu, ktorého cieľom je príprava biografického 
lexikónu Ruskí emigranti v Československu. Projekt sa bude realizovať v rokoch 2013-
2016 a jeho hlavným riešiteľom sú: Slovanský ústav AV ČR v Prahe a  Dom ruského exilu 
v Moskve. Koordinátorom projektu za FF PU a IH FF PU je doc. PhDr. Ľubica Harbuľová, 
CSc.   

Od októbra 2015 časť členov IH FF PU (8 členov: P. Kónya, Ľ. Harbuľová, M. Javor, M. 
Doménová, A. Kónyová, M. Bizoňová, J. Adam, P. Derfiňák) participuje na riešení 
medzinárodného  vedeckého projektu Obraz východného Slovenska na Zakarpatskej 
Ukrajine a Zakarpatskej Ukrajiny na Slovensku v 17. – 20. storočí. Projekt je realizovaný 
v rámci Norway grants a jeho partnermi sú akademické inštitúcie na Ukrajine.  
     c/ Zapájanie sa do medzinárodných vedeckých podujatí 
Členovia Inštitútu histórie FF PU v Prešove v roku 2015  vystúpili so svojimi referátmi 
na 27  vedeckých podujatiach v zahraničí ( Bizoňová 2, Derfiňák 1, Doménová 1, Džujko 
1,  Harbuľová 1, Javor 1, Kónya 9,  Kónyová 8, Kovaľ 1, Švorc 2) v ČR, v Poľsku, 
v Maďarsku,  vo Francúzsku.  Okrem tvorivých pracovníkov inštitútu na vedeckých 
podujatiach v zahraničí vystúpili s referátmi aj 2 interní doktorandi inštitútu:  Š. 
Kováčová 1 v Poľsku  a D. Palaščák sa zúčastnil online konferencie s univerzitným 
pracoviskom v Londýne, Veľká Británia.  
     Členovia inštitútu prezentovali výsledky svojej vedeckovýskumnej činnosti aj formou 
pozvaných odborných prednášok: P. Kónya 2 v Maďarsku. Prezentovali v zahraničí aj 
výsledky svojej  vedeckej práce  (P. Kónya – Maďarsko). Členovia inštitútu sa v roku 
2014 zapojili aj do činnosti medzinárodných odborových komisií (P. Kónya, P. Švorc), 
boli členmi medzinárodných vedeckých spoločnosti (Javor, Kónya, Harbuľová, Švorc) 
a členmi  medzinárodných redakčných rád v zahraničných odborných periodikách  
(Kónya 3, Švorc 2, Harbuľová 2).  
Priority  Inštitútu histórie na rok 2016:  

1. Efektívnejšie využívanie programov na výmenu učiteľských a študentských 
mobilít  zo strany  študentov a  členov IH FF PU, pričom pobyty je potrebné 
využívať aj na nadviazanie vedeckovýskumnej spolupráce 

2. Aktivizovať úsilie všetkých členov inštitútu na prípravu vlastného 
medzinárodného projektu alebo na pristúpenie inštitútu do  prebiehajúcich  
medzinárodných vedeckých projektov  

3. Aktívne a efektívne sa zapájať do medzinárodných vedeckých podujatí 
a pripravovať medzinárodné vedecké podujatia na pôde inštitútu 

4. Rozšíriť publikačné aktivity  členov IH FF na renomované zahraničné 
odborné periodiká 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vypracovala:     Predkladá: 
doc. Zuzana Straková, PhD.    doc. Zuzana Straková, PhD. 



Mgr. Marta Verčimáková prodekanka FF PU pre rozvoj a      
zahraničné vzťahy FF PU 

 
 
 
 
 


